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                       /А. А. Учеваткин

Приказ №

от 27.08.2020 г.


Рабочая программа

по учебному предмету 

«Информатика»
9 класс
на 2020/2021 учебный год

Учитель: Афонькина М. Л.

Саранск  2020

Пояснительная записка

Рабочая программа учебного предмета «Информатика» для 9 класса разработана на основе: 

· Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»

· Федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений РФ, реализующих программы общего образования

· Устава МОУ  «СОШ №13»

· Учебного плана МОУ «СОШ №13» на 2020-2021 учебный год,  ФГОС ООО (5-9).
Рабочая программа по информатике составлена  в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта  основного общего образования (ФГОС ООО); требованиями к результатам освоения основной образовательной  программы (личностным, метапредметным, предметным); программы основного общего образования, Информатика  Методическое пособие для учителя. Авторы: Семакин И. Г., Шеина Т. Ю. – М.: БИНОМ. Лаборатория знаний.

Согласно базисному учебному плану МОУ «СОШ №13» на 2020-2021 учебный год  предмет информатика относится к области естественнонаучного цикла и на его изучение в 9-м классе отводится 34 часа (34 учебных недели), из расчета 1 час  в неделю. 
Рабочая программа ориентирована на использование УМК: Учебник «Информатика» для 9 класса. Авторы: Семакин И. Г., Залогова Л. А., Русаков С. В., Шестакова Л. В. – М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2017

Планируемые результаты изучения курса информатики 9 класса
Личностными результатами обучения информатике в основной школе являются:

· формирование ответственного отношения к учению, готовности и способности обучающихся к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию;

· формирование целостного мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики;

· развитие осознанного и ответственного отношения к собственным поступкам;

· формирование коммуникативной компетентности в процессе образовательной, учебно-исследовательской, творческой и других видов деятельности.

Предметными результатами обучения информатике в основной школе являются:

· умение создавать простейшие модели объектов и процессов в виде изображений и чертежей, таблиц, программ (в том числе в форме блок-схем)

· умение создавать информационные объекты, в том числе для оформления результатов учебной работы

· умение использовать термины «информация», «сообщение», «данные», «кодирование», «алгоритм», «программа»; понимание различий между употреблением этих терминов в обыденной речи и в информатике;

· умение выполнять базовые операции над объектами: цепочками символов, числами, списками, деревьями; проверять свойства этих объектов; выполнять и строить простые алгоритмы;

· умение оперировать информационными объектами, используя графический интерфейс: открывать, именовать, сохранять объекты, архивировать и разархивировать информацию, пользоваться меню и окнами, справочной системой; предпринимать меры антивирусной безопасности;

· умение использовать готовые прикладные компьютерные программы и сервисы в выбранной специализации, умение работать с описаниями программ и сервисами;

· навыки выбора способа представления данных в зависимости от постановленной задачи.

· умение искать информацию с применением правил поиска (построения запросов) в базах данных, компьютерных сетях, некомпьютерных источниках информации (справочниках и словарях, каталогах, библиотеках) при выполнении заданий и проектов по различным учебным дисциплинам;

· умение пользоваться персональным компьютером и его периферийным оборудованием (принтером, сканером, модемом, мультимедийным проектором, цифровой камерой, цифровым датчиком); следовать требованиям техники безопасности, гигиены, эргономики и ресурсосбережения при работе со средствами информационных и коммуникационных технологий;

Метапредметными результатами обучения информатике в основной школе являются:

· умение самостоятельно определять цели своего обучения, ставить и формулировать для себя новые задачи в учёбе и познавательной деятельности, развивать мотивы и интересы своей познавательной деятельности;

· владение основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности;

· умение определять понятия, создавать обобщения, устанавливать аналогии, классифицировать, самостоятельно выбирать основания и критерии для классификации, устанавливать причинно-следственные связи, строить логическое рассуждение, умозаключение (индуктивное, дедуктивное и по аналогии) и делать выводы;

· умение создавать, применять и преобразовывать знаки и символы, модели и схемы для решения учебных и познавательных задач;

· смысловое чтение;

· умение осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации; владение устной и письменной речью;

· формирование и развитие компетентности в области использования информационно-коммуникационных технологий (далее ИКТ-компетенции).

· приобретение опыта самостоятельного поиска, анализа и отбора информации с использованием различных источников и новых информационных технологий для решения познавательных задач.

В результате изучения информатики и информационных технологий ученик должен

знать/понимать

· виды информационных процессов; примеры источников и приемников информации;

· основные свойства алгоритма, типы алгоритмических конструкций: следование, ветвление, цикл; понятие вспомогательного алгоритма; 

· назначение и функции используемых информационных и коммуникационных технологий; 

уметь
· выполнять базовые операции над объектами: цепочками символов, числами, списками, деревьями; проверять свойства этих объектов; выполнять и строить простые алгоритмы;

· оперировать информационными объектами, используя графический интерфейс: открывать, именовать, сохранять объекты, архивировать и разархивировать информацию, пользоваться меню и окнами, справочной системой; предпринимать меры антивирусной безопасности;

· оценивать числовые параметры информационных объектов и процессов: объем памяти, необходимый для хранения информации; скорость передачи информации;

· создавать информационные объекты, в том числе:

-
создавать и использовать различные формы представления информации: формулы, графики, диаграммы, таблицы (в том числе динамические, электронные, в частности – в практических задачах), переходить от одного представления данных к другому;

-
создавать рисунки, чертежи, графические представления реального объекта, в частности, в процессе проектирования с использованием основных операций графических редакторов, учебных систем автоматизированного проектирования; осуществлять простейшую обработку цифровых изображений;

-
создавать записи в базе данных;

-
создавать презентации на основе шаблонов;

· искать информацию с применением правил поиска (построения запросов) в базах данных, компьютерных сетях, некомпьютерных источниках информации (справочниках и словарях, каталогах, библиотеках) при выполнении заданий и проектов по различным учебным дисциплинам; 

· пользоваться персональным компьютером и его периферийным оборудованием (принтером, сканером, модемом, мультимедийным проектором, цифровой камерой, цифровым датчиком); следовать требованиям техники безопасности, гигиены, эргономики и ресурсосбережения при работе со средствами информационных и коммуникационных технологий; 

использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

· создания простейших моделей объектов и процессов в виде изображений и чертежей, динамических (электронных) таблиц, программ (в том числе – в форме блок-схем); 

· создания информационных объектов, в том числе для оформления результатов учебной работы;

· организации индивидуального информационного пространства, создания личных коллекций информационных объектов;

· передачи информации по телекоммуникационным каналам в учебной и личной переписке, использования информационных ресурсов общества с соблюдением соответствующих правовых и этических норм.

Содержание учебного материала и  требования к уровню подготовки учащихся

Раздел 1. Управление и алгоритмы  13 ч 

Кибернетика. Кибернетическая модель управления.

Понятие алгоритма и его свойства. Исполнитель алгоритмов: назначение, среда исполнителя система команд исполнителя, режимы работы.

Языки для записи алгоритмов (язык блок-схем, учебный алгоритмический язык). Линейные, ветвящиеся и циклические алгоритмы. Структурная методика алгоритмизации. Вспомогательные алгоритмы. Метод пошаговой детализации.

Практика на компьютере: работа с учебным исполнителем алгоритмов;  составление линейных, ветвящихся и циклических алгоритмов управления исполнителем; составление алгоритмов со сложной структурой; использование вспомогательных алгоритмов (процедур, подпрограмм).

Раздел 2.Введение в программирование  15 ч 

Алгоритмы работы с величинами: константы, переменные, понятие типов данных, ввод и вывод данных. 

Языки программирования  высокого уровня (ЯПВУ), их классификация.  Структура программы на языке Паскаль. Представление данных в программе. Правила записи основных операторов: присваивания, ввода, вывода, ветвления, циклов. Структурный тип данных – массив. Способы описания и обработки массивов.

Этапы решения задачи с использованием программирования: постановка, формализация, алгоритмизация, кодирование, отладка, тестирование.

Практика на компьютере: знакомство с системой программирования на языке Паскаль; ввод, трансляция и исполнение данной программы; разработка и исполнение линейных, ветвящихся и циклических программ; программирование обработки массивов.

Раздел 3. Информационные технологии и общество 4 ч 

Предыстория информационных технологий. История ЭВМ и ИКТ. Понятие информационных ресурсов. Информационные ресурсы современного общества. Понятие об информационном обществе. Проблемы безопасности информации, этические и правовые нормы в информационной сфере.

Раздел 4. Итоговое повторение (3ч)

Текстовые документы и их структурные единицы (раздел, абзац, строка, слово, символ). Технологии создания текстовых документов. Создание, редактирование и 

КАЛЕНДАРНОЕ-ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ 

	№
п/п
	№
урока в теме
	Дата прохождения
	Корректировка дат
	Тема урока
	Характеристика видов деятельности учащихся
	Примечание

	Управление и алгоритмы 12 часов

	1. 
	1.1
	
	
	Цели изучения курса информатики и ИКТ. Техника безопасности и организация рабочего места
	Аналитическая деятельность:

· приводить примеры формальных и неформальных исполнителей;

· придумывать задачи по управлению учебными исполнителями;

· выделять примеры ситуаций, которые могут быть описаны с помощью линейных алгоритмов, алгоритмов с ветвлениями и циклами;

· определять по блок-схеме, для решения какой задачи предназначен данный алгоритм;

· анализировать изменение значений величин при пошаговом выполнении алгоритма;

· определять по выбранному методу решения задачи, какие алгоритмические конструкции могут войти в алгоритм;

· осуществлять разбиение исходной задачи на подзадачи;

· сравнивать различные алгоритмы решения одной задачи.

Практическая деятельность:

· исполнять готовые алгоритмы для конкретных исходных данных;

· преобразовывать запись алгоритма с одной формы в другую;

· строить цепочки команд, дающих нужный результат при конкретных исходных данных для исполнителя арифметических действий и строки символов;

· составлять линейные алгоритмы по управлению учебным исполнителем;

· составлять алгоритмы с ветвлениями по управлению учебным исполнителем;

· составлять циклические алгоритмы по управлению учебным исполнителем;

· строить арифметические, строковые, логические выражения и вычислять их значения; 

строить алгоритм (различные алгоритмы) решения задачи с использованием основных алгоритмических конструкций и подпрограмм


	

	2. 
	1.2
	
	
	Кибернетическая модель управления. Управление с обратной связи и с обратной связью
	
	

	3. 
	1.3
	
	
	Определение и свойства алгоритма. Исполнитель алгоритмов: назначение, среда, система команд, режимы работы.   
	
	

	4. 
	1.4
	
	
	Графический учебный исполнитель
Работа с учебным исполнителем алгоритмов: построение линейных алгоритмов
	
	

	5. 
	1.5
	
	
	Вспомогательные алгоритмы. Метод последовательной детализации и сборочный метод. 
	
	

	6. 
	1.6
	
	
	Работа с учебным исполнителем алгоритмов: использование вспомогательных алгоритмов
	
	

	7. 
	1.7
	
	
	Язык блок-схем. Использование циклов с предусловием.
	
	

	8. 
	1.8
	
	
	Разработка циклических алгоритмов
	
	

	9. 
	1.9
	
	
	Ветвления. Использование двухшаговой детализации
	
	

	10. 
	1.10
	
	
	Использование метода последовательной детализации для построения алгоритма.
Использование ветвлений
	
	

	11. 
	1.11
	
	
	Зачётное задание по алгоритмизации
	
	

	12. 
	1.12
	
	
	Тест по теме Управление и алгоритмы
	
	

	
	

	13. 
	2.1
	
	
	Понятие о программировании.
Алгоритмы работы с величинами: константы, переменные, основные типы, присваивание, ввод и вывод данных
	Аналитическая деятельность:

· анализировать готовые программы;

· определять по программе, для решения какой задачи она предназначена;

· выделять этапы решения задачи на компьютере.

Практическая деятельность:

· программировать линейные алгоритмы, предполагающие вычисление арифметических, строковых и логических выражений;

· разрабатывать программы, содержащие оператор/операторы ветвления (решение линейного неравенства, решение квадратного уравнения и пр.), в том числе с использованием логических операций;

· разрабатывать программы, содержащие оператор (операторы) цикла;

· разрабатывать программы, содержащие подпрограмму;

· разрабатывать программы для обработки одномерного массива:

· нахождение минимального (максимального) значения в данном массиве;

· подсчёт количества элементов массива, удовлетворяющих некоторому условию; 

· нахождение суммы всех элементов массива;

· нахождение количества и суммы всех четных элементов в массиве;

сортировка элементов массива  и пр
	

	14. 
	2.2
	
	
	Линейные вычислительные алгоритмы
	
	

	15. 
	2.3
	
	
	Построение блок-схем линейных вычислительных алгоритмов (на учебной программе)
	
	

	16. 
	2.4
	
	
	Возникновение и назначение языка Паскаль. Структура программы на языке Паскаль. Операторы ввода, вывода, присваивания.
	
	

	17. 
	2.5
	
	
	Работа с готовыми программами на языке Паскаль: отладка, выполнение, тестирование. Программирование на Паскале линейных алгоритмов.
	
	

	18. 
	2.6
	
	
	Оператор ветвления.   Логические операции на Паскале
	
	

	19. 
	2.7
	
	
	Разработка программы на языке Паскаль с использованием оператора ветвления и логических операций.  
	
	

	20. 
	2.8
	
	
	Циклы на языке Паскаль
	
	

	21. 
	2.9
	
	
	Разработка программ c использованием цикла с предусловием
	
	

	22. 
	2.10
	
	
	Сочетание циклов и ветвлений. Алгоритм Евклида.
Использование алгоритма Евклида при решении задач
	
	

	23. 
	2.11
	
	
	Одномерные массивы в Паскале
	
	

	24. 
	2.12
	
	
	Разработка программ обработки одномерных массивов
	
	

	25. 
	2.13
	
	
	Понятие случайного числа. Датчик случайных чисел в Паскале. Поиск чисел в массиве
	
	

	26. 
	2.14
	
	
	Разработка программы поиска числа в случайно сформированном массиве.
	
	

	27. 
	2.15
	
	
	Поиск наибольшего и наименьшего элементов массива
Составление программы   на Паскале поиска минимального и максимального элементов
	
	

	28. 
	2.16
	
	
	Сортировка массива
Составление программы   на Паскале сортировки массива
	
	

	29. 
	2.17
	
	
	Тест по теме «Программное управление работой компьютера»
	
	

	
	Информационные технологии и общество  4 часа

	30. 
	3.1
	
	
	Предыстория информатики. История ЭВМ, программного обеспечения и ИКТ
	Аналитическая деятельность
· оценивать охват территории России и всего мира мировыми информационными сетями;

· приводить примеры стандартизации в области ИКТ, указывать примеры монополизации в области ИКТ и их воздействия на процессы информатизации

· выявлять и анализировать возможные вредные ре​зультаты применения ИКТ в собственной деятель​ности;

· распознавать потенциальные угрозы и вредные воз​действия, связанные с ИКТ.

Практическая деятельность:

· определять наличие вредоносной программы на персональном компьютере, приводить описание мер по недопущению распространения вредоносных программ с личных устройств ИКТ;

· работать с антивирусными программами;

· приводить примеры правовых актов (международ​ных или российских), действующих в области ИКТ
	

	31. 
	3.2
	
	
	Социальная информатика: информационные ресурсы, информационное общество
	
	

	32. 
	3.3
	
	
	Социальная информатика: информационная безопасность
	
	


	33. 
	3.4
	
	
	Тест по теме « Информационные технологии и общество»
	
	

	
	Итоговое повторение 1 час

	34. 
	4.1
	
	
	Основные понятия курса. Итоговое тестирование.
	
	


ПРИЛОЖЕНИЕ №1

Перечень контрольных мероприятий, формы. Периодичность и порядок текущего кон-троля успеваемости – контрольных, зачетов, самостоятельных работ и т.д.), темы лабора-торных и практических работ

Оценка практических работ

Оценка «5» ставится, если обучающийся

•
выполнил    работу    в    полном    объеме   с   соблюдением    необходимой последова-тельности действий;

•
проводит  работу  в  условиях,   обеспечивающих  получение   правильных результатов и выводов;

•
соблюдает правила техники безопасности;

•
в ответе правильно и аккуратно выполняет все записи, таблицы, рисунки, чертежи,    графики, вычисления;

•
правильно выполняет анализ ошибок.

Оценка «4» ставится, если выполнены требования к оценке 5, но допущены 2-3 недочета, или не     более одной ошибки и одного недочета.

Оценка «3» ставится, если

•
работа выполнена не полностью, но объем выполненной части таков, что позволяет получить правильные результаты и выводы;

•
в ходе проведения работы были допущены ошибки.

Оценка «2» ставится, если

•
работа выполнена не полностью и объем выполненной работы не позволяет сделать правильных выводов;

•
работа проводилась неправильно.

Оценка устных ответов

Оценка «5» ставится в том случае, если обучающийся

•
правильно понимает сущность вопроса, дает точное определение и истолкование основ-ных понятий;

•
правильно анализирует условие задачи, строит алгоритм и записывает программу;

•
строит ответ по собственному плану, сопровождает ответ новыми примерами, умеет применить знания в новой ситуации;

•
может установить связь между изучаемым и ранее изученным материалом из курса информатики, а также с материалом, усвоенным при изучении других предметов.

Оценка «4» ставится, если

•
ответ обучающегося удовлетворяет основным требованиям к ответу на оценку 5, но дан без использования собственного плана, новых примеров, без применения знаний в новой ситуации, без использования связей с ранее изученным материалом и материалом, усвоенным при изучении других предметов;

•
обучающийся допустил одну ошибку или не более двух недочетов и может их исправить самостоятельно или с небольшой помощью учителя.

Оценка «3» ставится, если обучающийся:

•
правильно понимает сущность вопроса, но в ответе имеются отдельные пробелы в усвоении вопросов курса информатики, не препятствующие дальнейшему усвоению программ-ного материала;

•
умеет применять полученные знания при решении простых задач по готовому алгоритму;

•
допустил не более одной грубой ошибки и двух недочетов, не более одной грубой и одной негрубой ошибки, не более двух-трех негрубых ошибок, одной негрубой ошибки и трех недочетов;

•
допустил четыре-пять недочетов.

Оценка «2» ставится, если обучающийся не овладел основными знаниями и умениями в соот-ветствии с требованиями программы и допустил больше ошибок и недочетов, чем необходимо для оценки 3. 

Оценка тестовых работ

Оценка «5» ставится в том случае, если обучающийся:

•
выполнил   работу   в   полном   объеме   с   соблюдением    необходимой последователь-ности действий;

•
допустил не более 2% неверных ответов.

Оценка «4» ставится, если выполнены требования к оценке 5, но допущены ошибки (не более 20% ответов от общего количества заданий).

Оценка «3» ставится, если учащийся

•
выполнил работу в полном объеме, неверные ответы составляют от 20% до 50% ответов от общего числа заданий;

•
если работа выполнена не полностью, но объем выполненной части таков, что позволяет получить оценку.

Оценка «2» ставится, если

•
работа, выполнена полностью, но количество правильных ответов не превышает 50% от общего числа заданий;

•
работа выполнена не полностью и объем выполненной работы не превышает 50% от общего числа заданий.
Итоговая контрольная работа Информатика 9 класс
Вариант I
1. Как записывается десятичное число 1310 в двоичной системе счисления?
1) 1101 2) 1111 3) 1011 4) 1001

2. Процессом хранения информации может служить:
1. процесс распространения в обществе сведений с помощью средств массовой информации;

2. последовательность действий человека, направленных на сохранение структуры данных и их значений, представленных в той или иной форме на материальном носителе информации;

3. процесс ограничения доступа к информации лицам, не имеющим на это права;

4. процесс создания компьютерных банков данных и баз знаний.

3. Какая из моделей не является информационной моделью?
1. эскизы костюмов к спектаклю
2. макет скелета человека
3. географический атлас
4. расписание движения поездов

4. При задании блока ячеек в MS Excel в качестве разделителя используется:
1. Звездочка (А1*А4)

2. Тире(А1-А4)

3. Двоеточие(А1:А4)

4. Пробел (А1 А4)

5. Разветвляющийся алгоритм – это:
1. Алгоритм, содержащий несколько действий

2. Алгоритм, содержащий условие

3. Алгоритм, повторяющийся несколько раз

4. Алгоритм, где действия следую друг за другом.

6. Для чего используются запросы в БД:
1. Получение нужных данных из таблицы

2. Печать нужных данных

3. Создание таблиц

4. Создание отчетов

7.Оператор организации ввода данных с клавиатуры записывается с использованием служебного слова:
1) VAR;

2) WRITE;

3) READ;

4) GOTO.

8. Операторы в языке программирования отделяются: 
1) двоеточием;

   2) пробелом;

   3) запятой;

   4) точкой с запятой.

9. Какой алгоритм называется линейным:
1) выполнение операций зависит от условия;

2)операции выполняются друг за другом;

3) одни и те же операции выполняются многократно;

4) присутствие всех возможных операций в одном алгоритме?

10. Адресом электронной почты в сети Интернет может быть:
A) www.psu.ru;

B) 2:5020/23.77;

C) victor@;

D) xizOI23@DDOHRZ21.uk; 

Е) nT@@gpu.nisk.ni.

11. Перечислите простые команды исполнителя Стрелочка__________________________________

12. Дан фрагмент электронной таблицы:
	
	А
	В
	С

	1
	3
	1
	=А2-В2

	2
	=2+A1
	=(A2+B1)/2
	=C1*3


Найдите числовое значение ячейки C2.

Ответ: __________________

13. На рисунке приведен фрагмент таблицы базы данных.
	Фамилия
	Математика
	Русский язык
	Ин. язык

	Андреева
	4
	3
	5

	Баранкин
	4
	4
	4

	Волин
	5
	5
	5

	Данилов
	5
	3
	5

	Иванова
	3
	5
	4

	Ломов
	3
	3
	3


Сколько записей во фрагменте таблицы удовлетворяют условию («Математика = 4») или («Ин. язык = 4»)?

Ответ: ____________________________

14.Определите значение переменной a после исполнения данного алгоритма.
a := 4
b := 8+2*a
a := b/2*a
Порядок действий соответствует правилам арифметики. В ответе укажите одно число – значение переменной a.

Ответ: ___________________

15. Определите значение переменной с после выполнения фрагмента алгоритма, записанного в виде блок-схемы:[image: image17.png]Tpuvienantie: snaxow = oGosuariena onepaus npucsausanis,
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Примечание: знаком: = обозначена операция присваивания. В ответе укажите одно число — значение переменной с.
Ответ: ____________________

16. За​пи​ши​те зна​че​ние пе​ре​мен​ной s, по​лу​чен​ное в ре​зуль​та​те ра​бо​ты сле​ду​ю​щей про​грам​мы. Текст про​грам​мы при​ведён на трёх язы​ках про​грам​ми​ро​ва​ния.
	Ал​го​рит​ми​че​ский язык
	Бей​сик
	Пас​каль

	алг
нач
цел s, k

s := 0

нц для k от 2 до 8

s := s + 5

кц
вывод s

кон
	DIM k, s AS INTEGER

s = 0

FOR к = 2 TO 8

s = s + 5

NEXT k

PRINT s
	Var s,k: integer;

Begin

s := 0;

for k := 2 to 8 do

s := s + 5;

writeln(s);

End.


Ответ: _________________________________________

Итоговая контрольная работа Информатика 9 класс
Вариант 2
1. Сколько единиц в двоичной записи десятичного числа 195?
	1
	5
	2
	2
	3
	3
	4
	4


2. Процессом хранения информации может служить:

1. последовательность действий человека, направленных на сохранение структуры данных и их значений, представленных в той или иной форме на материальном носителе информации;

2. процесс распространения в обществе сведений с помощью средств массовой информации;

3. процесс ограничения доступа к информации лицам, не имеющим на это права;

4. процесс создания компьютерных банков данных и баз знаний

3. Информационной моделью является:
1. анатомический муляж

2. макет здания

3. модель корабля

4. Диаграмма

4. Правильная запись формулы, вычисляющей произведение ячеек А1 и В1:
1. А1*В1

2. С1=А1*В1

3. Сумм(А1*В1)

4. =А1*В1

5. Алгоритм – это:
1. Совокупность действий

2. Конечная последовательность четко сформулированных правил решения определенной задачи

3. В каждой строке перечисляется данная команда

4. Использование геометрических фигур для обозначения команд.

6. Какая форма организации данных используется в реляционной БД:
1. Сетевая

2. Табличная

3. Схематическая

4. Иерархическая

7. Для вывода результатов работы программы на языке Pascal служит оператор:
   1) READ;

   2) WRITE;

   3) VAR;

   4) GOTO.

8. Операторы в языке программирования отделяются:   
1) двоеточием;

   2) точкой с запятой;

    3) запятой;

    4) пробелом.

9. Какая алгоритмическая конструкция называется циклом:
1) выполнение операций зависит от условия;

2)операции выполняются друг за другом;

3) одни и те же операции выполняются многократно;

4) присутствие всех возможных операций в одном алгоритме?

10. Адресом электронной почты в сети Интернет может быть:
A) www.mir.ru;

B) 2:234/23.77;

C) alex@;

D) opdOI23@TEADOR.uk; 

Е) nT@@gpu.nisk.ni.

11. Перечислите простые команды исполнителя Стрелочка__________________________

12. Дан фрагмент электронной таблицы:
	
	А
	В
	С
	D

	1
	6
	А1/3
	=А1-В1
	=B2+C1

	2
	=С1+1
	1
	6
	


Найдите числовое значение ячейки D1.

Ответ: __________________

13. На рисунке приведен фрагмент таблицы базы данных.
	Фамилия
	Математика
	Русский язык
	Ин. язык

	Андреева
	4
	3
	5

	Баранкин
	4
	4
	4

	Волин
	5
	5
	5

	Данилов
	5
	3
	5

	Иванова
	3
	5
	4

	Ломов
	3
	3
	3


Сколько записей во фрагменте таблицы удовлетворяют условию («Математика = 4») и («Русский язык = 3»)? Ответ: ____________________________

14.Определите значение переменной a после исполнения данного алгоритма.

a := 16
b := 12 – a / 4
a := a + b * 3
Порядок действий соответствует правилам арифметики. В ответе укажите одно число – значение переменной a.

Ответ: ____________________

15. Определите значение переменной с после выполнения фрагмента алгоритма, записанного в виде блок-схемы:


Контрольная работа № 1 по теме «Передача информации в компьютерных сетях»

Вариант I

1 часть
1. Компьютер, предоставляющий свои ресурсы другим компьютерам при совместной работе, называется:

a) модемом;
б) адаптером;
в) коммутатором;

г) сервером.

2. Для работы в сети через телефонный канал связи к компьютеру подключают:

a) модем;
б) сервер;

в)  адаптер;


г) коммутатор.

3. Можно ли переслать по почте документ в формате Word?

a) да, если предварительно перевести его в Web-формат;
б) да;

в) нет.

4. Разделенные точками части электронного адреса называются… (вместо многоточия вставить соответствующее слово)

a) Именами;
б) Элементами;
в) Доменами;


г) Сферами.

5. Чтобы соединить два компьютера по телефонной линии необходимо иметь 

a) Модем на одном из компьютеров;

б) Модем и специальное обеспечение на одном из компьютеров;

в) По модему на каждом компьютере;

г) По модему на каждом компьютере и специальное программное обеспечение; 

д) По два модема на каждом компьютере (настроенных соответственно на прием и передачу) и специальное программное обеспечение.

2 часть

1. Доступ к файлу htm.net, находящемуся на сервере com.edu, осуществляется по  протоколу ftp. В таблице фрагменты адреса файла закодированы буквами от А до Ж. Запишите последовательность этих букв, кодирующую адрес указанного файла в сети Интернет.
а) /;
б) com;
в) .edu;
г) ://;

д) .net;

е)  htm;
ж) ftp.

2. Скорость передачи данных через ADSL-соединение равна 1024000 бит/c. Передача файла через данное соединение заняла 5 секунд. Определите размер файла в Кбайт.
3. В таблице приведены запросы к поисковому серверу. Расположите обозначения запросов в порядке возрастания количества страниц, которые найдет поисковый сервер по каждому запросу. Для обозначения логической операции “ИЛИ” в запросе используется символ |, а для логической операции “И” – &.

а) Пушкин;



б)  Пушкин & Лермонтов & Жуковский;

в)  Пушкин & Лермонтов;

г)  Пушкин | ЛермонтовWord.
9 класс

Контрольная работа № 1 по теме «Передача информации в компьютерных сетях»
Вариант II
1 часть
1. Wide Web – это распределенная по всему миру … с гиперсвязями (вместо многоточия вставить соответствующие слова)

a) Всемирная сеть;


б) Операционная система;

в) Электронная почта;


г) Поисковая программа;

д) Информационная система. 

2. Задан адрес электронной почты user_name@mtu-net.ru. Какое имя владельца этого электронного адреса?

a) User  б) user_name  в) mtu-net  г) ru  д) mtu-net.ru

3. Задан адрес электронной почты user_name@mtu-net.ru. Какого имя компьютера, на котором хранится почта?

a) User;

б) user_name;

в) mtu-net;

г) ru;

д) mtu-net.ru.

4. Что обозначают буквы перед адресом странички (HTTP) ?

a) Имя пользователя  в сети;


б) Адрес сервера в сети Internet;

в) Протокол, по которому браузер связывается с WEB-сервером;
г) Просто так.

5. Сохраненная Web - страница имеет расширение:

а) *.gif ;

б) *.htm;

в) *.pdf;

г) *.doc
2 часть
1. Максимальная скорость передачи данных по модемному протоколу V.92 составляет 56000 бит/c. Какое максимальное количество байт можно передать за 5 секунд по этому протоколу?

2. Доступ к файлу net.txt, находящемуся на сервере html.ru, осуществляется по протоколу http. В таблице фрагменты адреса файла закодированы цифрами от 1 до 7. Запишите последовательность цифр, кодирующую адрес указанного файла в сети Интернет.

1) .ru;

2) ://;

3) html;
4) net;

5) /;

6) http;

7) .txt.

3. В таблице приведены запросы к поисковому серверу. Расположите обозначения запросов в порядке возрастания количества страниц, которые найдет поисковый сервер по каждому запросу. Для обозначения логической операции ИЛИ в запросе используется символ |, а для логической операции И – символ &.

1)  Франция | Испания | История;

2) Франция & Карта & История;

3) Франция | История;



4) Франция & История.

9 класс

Контрольная работа № 2 по теме «Информационное моделирование»
Вариант I
1. При изучении объекта реальной действительности можно создать …

a) одну модель, отражающую множество признаков объекта

b) вопрос не имеет смысла

c) множество моделей, каждая из которых отражает те или иные существенные признаки объекта

2. Модель по сравнению с моделируемым объектом содержит:

a) столько же информации

b) больше информации

c) меньше информации

d) другую информацию

e) никакой информации

3. Табличная информационная модель представляет собой...

a) описание объектов или их свойств по уровням, причем элементы нижнего уровня входят в состав элементов более высокого уровня.

b) модель, построенную с использованием математических понятий и формул.

c) описание объектов или их свойств в виде совокупности значений, размещаемых в ячейках прямоугольной таблицы.

d) набор рисунков, карт, чертежей, схем, графиков, диаграмм.

4. Файловая структура персонального компьютера наиболее адекватно может быть описана...

a) табличной информационной моделью.

b) вербальной моделью.

c) графической информационной моделью.

d) натурной моделью.

5. Выберите пример модели, являющейся материальной.

a) генеалогическое дерево семьи Пушкиных

b) график зависимости высоты полета тела, брошенного под углом к горизонту от времени.

c) формула для вычисления объема куба: V=а3
d) глобус

6. Какие пары объектов находятся в отношении "объект -  модель"?

a) компьютер – данные

b) компьютер - его функциональная схема

c) компьютер – алгоритм

7. Пары объектов, которые не находятся в отношении «объект – модель»:

a) компьютер – его фотография

b) компьютер – его функциональная схема

c) компьютер – его процессор

d) компьютер – его рисунок

e) компьютер – его техническое описание

8. Определите, какие из перечисленных моделей материальные (физические, натурные), а какие информационные. Укажите номера материальных моделей.

a) Макет декорационного оформления театральной постановки.

b) Эскизы костюмов к театральному спектаклю.

c) Географический атлас.

d) Объёмная модель молекулы воды.

e) Уравнение химической реакции, например CO2 + 2 NaOH = Na2CO3 +H2O

f) Макет скелета человека.

g) Формула определения площади квадрата со  стороной h: S = h2

h) Расписание движения поездов.

i) Игрушечный паровоз.

j) Схема метрополитена

k) Оглавление книги.

9. Моделирование это:

a) Процесс опознания реального объекта компьютером

b) Процесс создания и использования моделей

c) Выделение одного существенного признака реального объекта

d) Выделение нескольких (двух, трёх) существенных признаков реального объекта.

10. В рамках предмета «Природоведение» учащиеся ежедневно замеряют утреннюю и вечернюю температуру и строят графики изменения температуры. Какой тип модели (с точки зрения временного фактора)  представляет подобный график?

a) информационная

b) статическая

c) динамическая

d) графическая

11. Могут ли у разных объектов быть одинаковыми модели?

a) Нет.

b) Да, но только для конструктивных (искусственных, созданных людьми) объектов.

c) Да.

12. Расположение мебели в квартире наиболее адекватно может быть описано в виде...

a) математической модели.

b) графической информационной модели.

c) табличной информационной модели.

13. К числу математических моделей относится...

a) учебник по информатике.

b) постановление Министерства образования и науки РФ.

c) формула нахождения  скорости движения

d) макет нового микрорайона.

14. Месторасположение полезных ископаемых представляет собой...

a) табличную информационную модель.

b) графическую информационную модель.

c) натурную модель

15. Выберите пример модели, являющейся информационной.

a) макет декоративного оформления театральной постановки

b) расписание движения поездов

c) скелет человека

d) уравнение химической реакции

16. Какой вид модели представлен на рисунке?

a) Графическая модель.

b) Алгоритмическая модель.

c) Вербальная.

d) Описательная

17. Выберите параметры объекта «ученик», необходимые для создания информационной модели ученика, представленной в школьном журнале.

a) фамилия

b) имя

c) рост

d) вес

e) оценки

Укажите верный ответ.

a) a b c
b) a c d
c) a b e
d) a d e
18. Определите площадь стен помещения 4 по чертежу, если высота помещения – 3 метра. Ответ запишите в виде ____ м2
19. Учитель на уроке рассказывает о гибели динозавров. К какому виду моделей (по способу представления) можно отнести его рассказ?

a) натурная

b) информационная

c) вербальная

20. На уроке математики рассчитывается скорость автомобиля на различных отрезках пути. Что является объектом исследования?

a) автомобиль

b) процесс управления автомобилем

c) процесс движения автомобиля

d) параметры объекта «автомобиль»

21. Компьютерное имитационное моделирование ядерного взрыва позволяет:

a) экспериментально проверить влияние высокой температуры и облучения на природные объекты;

b) уменьшить стоимость исследований и обеспечить безопасность людей;

c) получить достоверные данные о влиянии взрыва на здоровье людей.

22. Формула является:

a) математической моделью

b) информационной моделью

c) компьютерной моделью

d) натурной моделью

23. Словесное описание – это распространенная модель:

a) в физике

b) математике

c) информатике

d) литературе

24. Верно ли, что моделирование представляет собой один из основных методов познания?

a) нет

b) да

25. Вставьте пропущенное слово, выбрав его из предложенного списка. 

Компьютерная модель – это …. модель, выполненная с помощью компьютерных технологий.

a) информационная

b) натурная

c) электронная

26. Как называется табличная информационная модель, отражающая качественный характер связей между объектами (есть дорога – нет дороги, посещает – не посещает и т.д.):

a) Карта
b) матрица
c) чертеж
d) график
e) диаграмма
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Контрольная работа № 2 по теме «Информационное моделирование»
Вариант II
1. Определите площадь стен помещения 5 по чертежу, если высота помещения – 3 метра. Ответ запишите в виде ____ м2
2. Как называется табличная информационная модель, отражающая качественный характер связей между объектами (нет тетради - есть тетрадь, ходит – не ходит и т.д.):

a) карта

b) матрица

c) чертеж

d) график

e) диаграмма

3. Отметьте пропущенное слово: «Атлас автомобильных дорог является примером … модели»

a) информационная

b) натурная

c) электронная

d) знаковая

e) образная

f) смешанная

4. Верно ли, что моделирование представляет собой один из основных методов познания?

a) нет

b) да

5. Словесное описание – это распространенная модель:

a) в физике

b) русский язык

c) информатике

d) литературе

6. Компьютерное имитационное моделирование ядерного взрыва позволяет:

a) экспериментально проверить влияние высокой температуры и облучения на природные объекты;

b) уменьшить стоимость исследований и обеспечить безопасность людей;

c) получить достоверные данные о влиянии взрыва на здоровье людей.

7. График является:

a) математической моделью

b) информационной моделью

c) компьютерной моделью

d) натурной моделью

8. Учитель на уроке рассказывает о возникновении Солнечной системы. К какому виду моделей (по способу представления) можно отнести его рассказ?

a) натурная

b) информационная

c) вербальная

9. На уроке математики рассчитывается скорость поезда на различных отрезках пути. Что является объектом исследования?

a) поезд

b) процесс управления поездом

c) процесс движения поезда

d) параметры объекта «поезд»

10. Выберите параметры объекта «ученик», необходимые для создания информационной модели ученика, представленной в школьном журнале.

a) фамилия

b) имя

c) рост

d) вес

e) оценки

Укажите верный ответ.

e) a b c
f) a c d
g) a b e
h) a d e
11. При изучении объекта реальной действительности можно создать …

a) одну модель, отражающую множество признаков объекта

b) вопрос не имеет смысла

c) множество моделей, каждая из которых отражает те или иные существенные признаки объекта

12. Закончите предложение: «Модель, по сравнению с объектом-оригиналом, содержит …» 

a) столько же информации

b) больше информации

c) меньше информации

d) другую информацию

e) никакой информации

13. Табличная информационная модель представляет собой...

a) описание объектов или их свойств по уровням, причем элементы нижнего уровня входят в состав элементов более высокого уровня.

b) модель, построенную с использованием математических понятий и формул.

c) описание объектов или их свойств в виде совокупности значений, размещаемых в ячейках прямоугольной таблицы.

d) набор рисунков, карт, чертежей, схем, графиков, диаграмм.

14. Файловая структура персонального компьютера наиболее адекватно может быть описана...

a) табличной информационной моделью.

b) вербальной моделью.

c) графической информационной моделью.

d) натурной моделью.

15. Выберите примеры моделей, являющейся материальной.

a) муляж

b) график зависимости высоты полета тела, брошенного под углом к горизонту от времени.

c) формула для вычисления объема куба: V=а3
d) глобус

16. Какие пары объектов находятся в отношении "объект -  модель"?

a) клавиатура – микрофон 
b) болт – чертеж болта 

c) компьютер – алгоритм

17. Пары объектов, которые не находятся в отношении «объект – модель»:

a) компьютер – процессор

b) Новосибирск – город

c) слякоть – насморк

d) автомобиль – техническое описание автомобиля

e) город – путеводитель по городу

18. Могут ли у разных объектов быть одинаковыми модели?

a) Нет.

b) Да, но только для конструктивных (искусственных, созданных людьми) объектов.

c) Да.

19. Определите, какие из перечисленных моделей материальные (физические, натурные), а какие информационные. Укажите номера информационных моделей.

a) Макет декорационного оформления театральной постановки.

b) Эскизы костюмов к театральному спектаклю.

c) Географический атлас.

d) Объёмная модель молекулы воды.

e) Уравнение химической реакции, например CO2 + 2 NaOH = Na2CO3 +H2O

f) Макет скелета человека.

g) Формула определения площади квадрата со  стороной h: S = h2

h) Расписание движения поездов.

i) Игрушечный паровоз.

j) Схема метрополитена

k) Оглавление книги.

20. Моделирование это:

a) Процесс опознания реального объекта компьютером

b) Процесс создания и использования моделей

c) Выделение одного существенного признака реального объекта

d) Выделение нескольких (двух, трёх) существенных признаков реального объекта.

21. В рамках предмета «Природоведение» учащиеся ежедневно замеряют утреннюю и вечернюю температуру и строят графики изменения температуры. Какой тип модели (с точки зрения временного фактора)  представляет подобный график?

a) информационная

b) статическая

c) динамическая

d) графическая

22. Расположение мебели в квартире наиболее адекватно может быть описано в виде...

a) математической модели.

b) графической информационной модели.

c) табличной информационной модели.

23. К числу математических моделей относится...

a) учебник по информатике.

b) постановление Министерства образования и науки РФ.

c) формула нахождения  скорости движения

d) макет нового микрорайона.

24. Месторасположение полезных нефти и газа представляет собой...

a) табличную информационную модель.

b) графическую информационную модель.

c) натурную модель

25. Выберите пример модели, являющейся информационной.

a) макет декоративного оформления театральной постановки

b) расписание движения поездов

c) скелет человека

d) уравнение химической реакции

26. Какой вид модели представлен на рисунке?

a) Графическая модель.

b) Алгоритмическая модель.

c) Вербальная.

d) Описательная.

9 класс

Контрольная работа № 3 по теме «Хранение и обработка информации в базах данных»
Вариант I
1. Базы данных — это:

A) информационные структуры, хранящиеся во внешней памяти;

B) программные средства, позволяющие организо​вывать информацию в виде таблиц;

C) программные средства, обрабатывающие таб​личные данные;

D) программные средства, осуществляющие поиск информации.

2. В коробке меньше 9, но больше 3 шаров. Сколько шаров может быть в коробке?

А) 3;      В) 9;      С) 2;      D) 5;       Е) 10.

3. Какие атрибуты (признаки) объекта должны быть отражены в информационной модели, описываю​щей хобби ваших одноклассников, если эта модель позволяет получить ответы на следующие вопросы: 

- Каков возраст всех детей, увлекающихся компь​ютером?

- Каковы имена девочек, увлекающихся пением?

- Каковы  фамилии  мальчиков,  увлекающихся хоккеем?

A) имя, пол, хобби;

B) фамилия, пол, хоккей, пение, возраст;

C) имя, пол, хобби, возраст;

D) имя, возраст, хобби;

E) фамилия, имя, пол, возраст, хобби?

4. Реляционная база данных задана таблицей:

	
	Ф.И.О
	Пол
	Возраст
	Клуб
	Спорт

	1
	Панько Л.П.
	жен
	22
	Спартак
	футбол

	2
	Арбузов А.А.
	муж
	20
	Динамо
	лыжи

	3
	Жиганова П.Н.
	жен
	19
	Ротор
	футбол

	4
	Иванов О.Г.
	муж
	21
	Звезда
	лыжи

	5
	Седова О.Л.
	жен
	18
	Спартак
	биатлон

	6
	Багаева СИ.
	жен
	23
	Звезда
	лыжи


Какие записи будут выбраны по условию: Спорт= "лыжи" И Пол= "жен" ИЛИ Возраст<20?

A) 2, 3, 4, 5, 6;    B) 3, 5, 6;  C) 1, 3, 5, 6; D) 2, 3, 5, 6; Е) таких записей нет.

5.Реляционная БД задана таблицей:

	
	Название
	Категория
	Кинотеатр
	Начало сеанса

	1
	Буратино
	х/ф
	Рубин
	14

	2
	Кортик
	х/ф
	Искра
	12

	3
	Винни-Пух
	м/ф
	Экран
	9

	4
	Дюймовочка
	м/ф
	Россия
	10

	5
	Буратино
	х/ф
	Искра
	14

	6
	Ну, погоди
	м/ф
	Экран
	14

	7
	Два капитана
	х/ф
	Россия
	16


Выбрать первичный ключ для таблицы (допуская, что в кинотеатре один зал):

A) Название+Кинотеатр;

B) Кинотеатр+Начало сеанса;

C) Название+Начало сеанса;

D) Кинотеатр;

E) Начало сеанса.

6. Структура реляционной базы данных изменяется при:

A) удалении любой записи;

B) удалении любого поля;

C) изменении любой записи;

D) добавлении записи;

E)  удалении всех записей.

7. Реляционная база данных задана таблицей. Записи в таблице пронумерованы.

	
	Код дистанции
	Код соревнований
	Дата
	Время спортсмена (с)

	1
	101
	Д02
	11.12.2004
	56,6

	2
	104
	Д01
	12.10.2005
	37

	3
	102
	Д02
	11.12.2005
	56,1

	4
	103
	Д05
	11.12.2005
	242,8

	5
	101
	Д04
	13.01.2005
	181,1

	6
	102
	Д01
	12.10.2005
	35,45


Сформулировать условие поиска, дающее сведения о спортсменах, принимавших участие в соревнова​ниях на дистанциях с кодами Д01 и Д03 не позднее 10.12.2004.

A) Код_дистанции="Д01" и Код_дистанции= "Д03" и Дата соревнования>10.12.2004

B) (Код_дистанции="Д01"   или   Код_дистанции= "Д03") и Дата_соревнования>10.12.2004

C)  Код_дистанции="Д01" и (Код_дистанции= "Д03" или Дата_соревнования<=10.12.2004)

D)  Код_дистанции="Д01" и Код_дистанции= "Д03" и Дата_соревнования<=10.12.2004

E)  (Код_дистанции="Д01"   или   Код_дистанции= "Д03") и Дата_соревнования<=10.12.2004

8. Дана однотабличная база данных «Автомобили​сты»:

	
	Владелец
	Модель
	Номер
	Дата регистрации

	1
	Левченко Н.
	Волга
	И537ИГ-59
	15.08.2001

	2
	Сидоров А.
	Жигули
	Ф131ФП-59
	14.02.2000

	3
	Горохов И.
	Форд
	Б171БП-59
	27.10.2000

	4
	Федоров К.
	Волга
	И138ИП-59
	20.05.2001

	5
	Сидоров А.
	Жигули
	И321ИП-59
	27.10.2000


Отсортировать таблицу в порядке возрастания по двум полям: Модель+Номер.

A) 1; 4; 2; 5; 3; ;   B)  3; 4; 5; 1; 2;    С) 4; 1; 5; 2; 3   D) 3; 5; 2; 4; 1; Е) 2; 1; 5; 4; 3.

9. Полем реляционной БД является:

А) строка таблицы; В) корень дерева; С) дерево; D) столбец таблицы; Е) ветви дерева.

10. Что может служить источником данных при построении запроса (в СУБД Access): (1) таблица, (2) запрос, (3) форма, (4) отчет?

А) 1, 2; В) только 1; С) только 2; D) 3; Е) 4.

9 класс

Контрольная работа № 3 по теме «Хранение и обработка информации в базах данных»
Вариант II
1.В реляционной БД информация организована в виде:

A) сети;
B) иерархической структуры;
C) файла;
D) дерева;

E) связанных прямоугольных таблиц.

2. БД содержит информацию об учениках школы: фа​милия, класс, балл за тест, балл за практическое задание, общее количество баллов. Какого типа должно быть поле «Общее количество баллов»?

A) текстовое;

B) логическое;
С) числовое;

D) «дата/время»;
Е) любого типа.

3. Реляционная база данных задана таблицей:

	
	Ф.И.О
	Пол
	Возраст
	Клуб
	Спорт

	1
	Панько Л.П.
	жен
	22
	Спартак
	футбол

	2
	Арбузов А.А.
	муж
	20
	Динамо
	лыжи

	3
	Жиганова П.Н.
	жен
	19
	Ротор
	футбол

	4
	Иванов О.Г.
	муж
	21
	Звезда
	лыжи

	5
	Седова О.Л.
	жен
	18
	Спартак
	биатлон

	6
	Багаева СИ.
	жен
	23
	Звезда
	лыжи


Какие записи будут выбраны по условию: (Клуб= "Спартак" И Клуб= "Ротор") И НЕ (Пол="жен")

A) 3, 5;
B) 1, 3, 5;
C) 2, 3, 4, 5;

D) 2, 4;
Е) таких записей нет.

4. БД содержит информацию о собаках из клуба соба​ководства: кличка, порода, дата рождения, пол, количество медалей. Какого типа должны быть поля?

A) текстовое, текстовое, числовое, текстовое, чис​ловое;

B)  текстовое, текстовое, дата/время, текстовое, числовое;

C)  текстовое, текстовое, дата/время, логическое, число​вое;

D)  текстовое, текстовое, числовое, логическое, чис​ловое;

E)  текстовое, текстовое, дата/время, логическое, тексто​вое.

5. Реляционная БД задана таблицей:

	
	Название
	Категория
	Кинотеатр
	Начало сеанса

	1
	Буратино
	х/ф
	Рубин
	14

	2
	Кортик
	х/ф
	Искра
	12

	3
	Винни-Пух
	м/ф
	Экран
	9

	4
	Дюймовочка
	м/ф
	Россия
	10

	5
	Буратино
	х/ф
	Искра
	14

	6
	Ну, погоди
	м/ф
	Экран
	14

	7
	Два капитана
	х/ф
	Россия
	16


В каком порядке будут идти записи, если их отсор​тировать по двум ключам: Название+Кинотеатр в порядке возрастания?

A) 1, 5, 3, 4, 7, 2, 6;
B) 5, 1, 3, 7, 4, 2, 6;
C) 6, 2, 4, 7, 3, 1, 5;
D) 6, 2, 7, 4, 3, 1, 5;
Е) 2, 5, 4, 7, 1, 3, 6.

6. Какие характеристики объекта «Склад» должны быть отражены в структуре реляционной базы дан​ных, если необходимо получить следующую ин​формацию: 

- наименование и количество товара с истекшим сроком хранения (дата окончания срока хранения превысила текущую дату); 

- наименование товара с ценой менее 70 руб.; 

- наименование всех товаров на общую сумму более 2 000 руб.?

 Построенная модель не должна содержать избы​точную информацию.

A) наименование, количество, цена, дата оконча​ния срока хранения, общая сумма;

B) наименование, количество, цена, дата оконча​ния срока хранения, текущая дата, общая сум​ма;

C) наименование, количество, цена, дата оконча​ния срока хранения;

D) наименование, количество, цена, дата оконча​ния срока хранения, текущая дата;

E) наименование, количество, цена, текущая дата, общая сумма.

7. Дана однотабличная база данных «Автомобили​сты»:

	
	Владелец
	Модель
	Номер
	Дата регистрации

	1
	Левченко Н.
	Волга
	И537ИГ-59
	15.08.2001

	2
	Сидоров А.
	Жигули
	Ф131ФП-59
	14.02.2000

	3
	Горохов И.
	Форд
	Б171БП-59
	27.10.2000

	4
	Федоров К.
	Волга
	И138ИП-59
	20.05.2001

	5
	Сидоров А.
	Жигули
	И321ИП-59
	27.10.2000


Какие записи будут удовлетворять условию отбора: Дата регистрации>13.02.2000 и Дата регистрации<28.10.2000

A) 4;  B) 2; 3; 5; С) 1; 4;  D) 1; Е) таких записей нет.

8. Сформулировать условие отбора, позволяющее по​лучить номера Волг и Жигулей, зарегистрирован​ных ранее 01.01.2001:

A)  Модель="Волга" или Модель="Жигули" и Дата регистрации>01.01.2001

B)  Модель="Волга" или Модель="Жигули" или Дата регистрации>01.01.2001

C)  Модель= "Волга" и Модель="Жигули" и Дата регистрации<01.01.2001

D)  (Модель="Волга" или Модель="Жигули") и Дата регистрации<01.01.2001

E)   Модель="Волга" и Модель="Жигули" или Дата регистрации<01.01.2001

9. Одним из основных типов информационных структур является: 

А) логическая; В) база данных; С) строковая; D) дерево; Е) числовая.

10. Дано логическое выражение НЕ (а И b), где а и b – логические величины. При выполнении какого из следующих высказываний данное выражение будет ложным?

А) a и b имеют значение ИСТИНА;

В) a и b имеют значение ЛОЖЬ;

С) a имеет значение ИСТИНА, b имеет значение ЛОЖЬ;

D) a имеет значение ЛОЖЬ, b имеет значение ИСТИНА;

Е) ни a, ни b не имеют значение ИСТИНА.

9 класс

Контрольная работа № 4 по теме «Табличные вычисления на компьютере»
Вариант I
1. Сколько ячеек входит в диапазон A5:D8?

А) 2;       В) 5;       С) 8;       D) 16;      Е) 13.

2. Адрес ячейки электронной таблицы — это:

A) имя, состоящее из любой последовательности символов;

B) имя, состоящее из имени столбца и номера стро​ки;

C) адрес байта оперативной памяти, отведенного под ячейку;

D) адрес машинного слова оперативной памяти, от​веденного под ячейку;

E) имя, состоящее из номера столбца и номера строки.

3. ЭТ записано арифметическое выражение 2/3^2-(13-6)/(2*4). Выбрать математическую за​пись, соответствующую этому выражению.
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4. Дан фрагмент ЭТ:

	
	А
	В
	С
	D

	1
	1
	8
	5
	9

	2
	9
	5
	3
	4

	3
	0
	0
	9
	5

	4
	3
	24
	3
	6


Определить, какое из утверждений истинно для этого фрагмента таблицы:

A)  в ячейку D4 введена формула (А1+В2+С3)/3;

B)  в ячейку D1 введена формула СУММ(А2:ВЗ);

C)  в ячейку D2 введена формула СУММ(В3:С4)/СУММ(А3:С3);

D)  в ячейку D3 введена формула С3*С4-(С1-С2)/5;

E)  в ячейку А4 введена формула СУММ(А1:С2)-1.

	№ вопроса
	X
	Y
	Р

	5
	СЗ
	D3
	В ячейку С3 занесено выражение =C1*D2/A1, а в ячейку D3 — выражение =C1/A1*D2

	6
	СЗ
	D3
	В ячейку С3 занесено выражение =CУMM(A1:D2), а в ячейку D3 — выражение =CУMM(A2:D2)


5, 6. Дан фрагмент ЭТ:

	
	А
	В
	С
	D
	Е

	1
	1
	
	2
	
	

	2
	3
	9
	3
	24
	

	3
	0,5
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	

	5
	4
	
	
	
	


и два выражения X и У. В столбце Р следующей табли​цы приведена информация о выражениях X и У. Выби​рать ответ следует, исходя из результата сравнения значений выражений X и У:

A) значение X больше значения У;

B) значение X меньше значения У;

C) значения X и У равны;

D) сравнение недопустимо.

7. Дан фрагмент ЭТ в режиме отображения формул:

	
	А
	В

	1
	1
	5

	2
	=А1 + 1
	=2*В1

	3
	
	


Какие формулы будут отображены в ячейках A3 и В3, если в ячейку A3 скопирована ячейка В2, а в ячейку В3 — ячейка А2?

A) А3=А2+1, В3=2*В2;   D) А3=2*В1, В3=А1+1;

B) А3=2*А2, В3=В2+1;   Е) А3=2*В2, В3=А2+1;

C) А3=2*А1, В3=В1+1.

8. Укажите верно записанную формулу для ЭТ: 

А) =2А*8;   В) =B+Y8/5;    С) =Н7+СУММ(В8:С9); D) =D3:3; Е) =8В3+9.

9 класс

Контрольная работа № 4 по теме «Табличные вычисления на компьютере»
Вариант II
1. Диапазон ячеек электронной таблицы — это:

A) множество ячеек, образующих область произ​вольной формы;

B) множество заполненных ячеек электронной таблицы;

C) множество пустых ячеек электронной таблицы,

D) множество ячеек, образующих область прямо​угольной формы;

E) множество ячеек, образующих область квадрат​ной формы.

2. Арифметическое выражение 
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может быть записано в электронной таблице в следующем виде:

A) (4^5+3/6*7)/2/14*23/8; B)  4^(5+3)/6*7/2/14*23/8; C)  4^(5+3)/6*7/2*8/14*23;

D)  4^(5+3)/6*7/2*8/14/23; E)  4^((5+3)/6)*7/2*8/(14*23).

3. Числовая константа 12,3Е+4 может быть записана в виде:

A) 1230;   B) 123;  С) 123000;   D) 12,3000;  Е) 0,00123.

4. Дан фрагмент ЭТ в режиме отображения формул:

	
	А
	В

	1
	10
	=А1+А2

	2
	20
	

	3
	30
	

	4
	40
	


Чему будут равны значения в ячейках В2 и В3 (по​сле выхода из режима отображения формул), если в них скопировать содержимое ячейки В1?

A) 30 и 30;   B) 50 и 70;    C) 30 и 50;    D) 50 и 30; Е) будет выдано сообщение об ошибке

	№ вопроса
	X
	Y
	Р

	5
	Е1
	3
	В ячейку Е1 занесено выражение =СУММ(А1:А3)/5*0,3

	6
	Е2
	ЕЗ
	В ячейку Е2 занесено выражение =А2*В2/С2, а в ячейку Е3 — выражение =А2/С2*В2


5, 6. Дан фрагмент ЭТ:

	
	А
	В
	С
	D
	Е

	1
	1
	
	2
	
	

	2
	3
	9
	3
	24
	

	3
	0,5
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	

	5
	4
	
	
	
	


и два выражения X и У. В столбце Р следующей табли​цы приведена информация о выражениях X и У. Выби​рать ответ следует, исходя из результата сравнения значений выражений X и У:

A) значение X больше значения У;

B) значение X меньше значения У;

C) значения X и У равны;

D) сравнение недопустимо.

7. Для какой из приведенных ниже таблиц может быть построена следующая круговая диаграмма?


А)

	
	А

	1
	100

	2
	=А1*0,2

	3
	=А1*0,15

	4
	=А1*0,4


В)

	
	А

	1
	25

	2
	=А1*0,8

	3
	=А1*0,6

	4
	=А1*1,6

	С)
	

	
	А

	1
	25

	2
	=А1*0,2

	3
	=А1*0,15

	4
	=А1*0,4


D)

	
	А

	1
	100

	2
	=А1*0,8

	3
	=А2*0,6

	4
	=А3*1,6

	E)

	
	А

	1
	25

	2
	=А1*0,2

	3
	=А2*0,15

	4
	=А3*0,4


8. Какой из указанных диапазонов ячеек не сущест​вует?

A) BZ10000:LA9999;  B) GC8000:GC8001;   C) JA1000:JC2000;  D) А12000:В15000;   E) HD100:IA200.

9 класс

Контрольная работа № 5 по теме «Управление и алгоритмы»
Вариант I

1. Алгоритм — это:

а) правила выполнения определенных действий;

б) ориентированный граф, указывающий порядок исполнения некоторого набора команд;

в) понятное и точное предписание исполнителю совершить последовательность действий, направленных на достижение поставленных целей;

г) набор команд для компьютера;

2. Суть такого свойства алгоритма как дискретность заключается в том, что:

а) алгоритм должен иметь дискретную структуру (должен быть разбит на последовательность отдельных шагов);

б) записывая алгоритм для конкретного исполнителя, можно использовать лишь те команды, что входят в систему его команд;

в) алгоритм должен обеспечивать решение не одной конкретной задачи, а некоторого класса задач данного типа;

г) при точном исполнении всех команд алгоритма процесс должен прекратиться за конечное число шагов, приведя к определенному результату;

3. Алгоритм называется линейным:

а) если он составлен так, что его выполнение предполагает многократное повторение одних и тех же действий;

б) если ход его выполнения зависит от истинности тех или иных условий;

в)если его команды выполняются в порядке их естественного следования друг за другом независимо от каких-либо условий;

д)если он включает в себя вспомогательный алгоритм.

4. Алгоритмическая структура какого типа изображена на блок-схеме?

1)
цикл;

2)
ветвление;








3)
подпрограмма;

4)
линейная. 

5. Напишите номера примеров, где оператор присваивания или имя переменной написаны неверно
1) A:=5 + 5;

2) C = D$;

3) 1game := 30;

4) a=c=5.

6. Чему будут равны значения переменных А и В после выполнения всех операторов  

А := 3;      B := 6;       A := 2*A –B;      B: = A+22

7. Что напечатается в результате выполнения программы, если ввести следующие данные  
А=5, В=7

алг    вычислить  выражение 

нач     

ввод   А, В



если A > B  то  S: = A+2   иначе   S:= B^2 все

вывод  S

конец 

8. Определите значение переменной с после 

выполнения фрагмента алгоритма, 

записанного в виде блок-схемы:

9 класс

Контрольная работа № 5 по теме «Управление и алгоритмы»
Вариант II
1. Алгоритм — это:

а) правила выполнения определенных действий;

б) ориентированный граф, указывающий порядок исполнения некоторого набора команд;

в) понятное и точное предписание исполнителю совершить последовательность действий, направленных на достижение поставленных целей;

г) набор команд для компьютера;

2. Свойство алгоритма как понятность заключается в том, что:

а) алгоритм должен иметь дискретную структуру (должен быть разбит на последовательность отдельных шагов);

б) записывая алгоритм для конкретного исполнителя, можно использовать лишь те команды, что входят в систему его команд;

в) алгоритм должен обеспечивать решение не одной конкретной задачи, а некоторого класса задач данного типа;

г) исполнитель алгоритма не должен принимать решения, не предусмотренные составителем алгоритма.

3. Алгоритм называется циклическим:

а) если он включает в себя вспомогательный алгоритм.

б) если ход его выполнения зависит от истинности тех или иных условий;

в) если его команды выполняются в порядке их естественного следования друг за другом независимо от каких-либо условий;

г) если он составлен так, что его выполнение предполагает многократное повторение одних и тех же действий;

4. Алгоритмическая структура какого типа изображена на блок-схеме?

а) цикл;

б) ветвление;








в) подпрограмма;

г) линейная. 

5. Напишите номера примеров, где оператор присваивания или имя переменной написан неверно

1) 5 + 5 := A;

2) A2$ := "Программа";

3) C + D$;

4) game := 30;

5) a=c=5

6. Чему будут равны значения переменных А и В после выполнения всех операторов: 

А := 3;      B := 5;       A := 2*A –B;      B := (- A)^2 
7. Что напечатается в результате выполнения программы,  если ввести следующие данные  А=10, В=8

алг  вычислить выражение 

нач     

ввод   А, В



если A > =B то S := -A/(2+B) иначе S := B+А все

вывод  S

конец
8. Определите значение переменной с после выполнения 

фрагмента алгоритма, записанного в виде блок-схемы:

9 класс

Контрольная работа № 6 по теме «Программное управление работой компьютера»
Вариант I
 [image: image7.png]Al. B pe3yabrate BbINIOJHEHHUS porpaMMsbl a:=x’; b:=1; c:=2;
writeln(‘b+c=3’,a); write(a,‘x’,b,c); OyaeT HaneyaTaHo:
a) 14+23xxx12; B) truexxx12;
0) b+c=3xxx12; r) b+c=3x;xx12.
A2. CnyxebHoe C10BO const B mporpaMme Ha si3bike ITackans puk-
CUpYET Hayajlo pa3aena nporpaMMbl, COAEPXKALIETO:
a) ONUCaHUE NMEPEMEHHBIX;
0) onucaHue METOK;
B) OMIMCAHUE KOHCTAHT;
') ONUCAHUE CJOXHBIX TUITOB JAHHBIX.
A3. Yemy OyneT paBHSTbCS k MOC/E BbINOJIHEHHS TIPOTPaMMbl?
var m,k:byte;
begin
m:=1; k:=0;
while (m<35) do m:=m+1; k:=k+m;
writeln(k)
end.
a) 2; B) 4;
0) 3; r) 5.
A4. CKoabKO pa3 BbINOJHUTCA onepatop while B cieayioweM
(parmeHTe nporpaMMbl?

s:=0; k:=1;

while s<=7 do begin k:=k+1; s:=s+k end,;

a) 1; B) 3;

0) 2; r) 4.

AS. Yemy OyaeT paBHSITbCS X IOCJIE BBITTOJIHEHUS (hparMeHTa Npo-

rpaMMbl?

x:=0;

repeat x:=x+8 until x>=21;

a) 21; B) 23;

0) 22; r) 24.

A6. CKOJIbKO pa3 BBIMOJHUTCA LMK U YTO OyneT BblJaHO Ha Me-
4yaTb?
var i, k:integer;




[image: image8.png]k:=0;

for i:=10 downto 10 do k:=i; write(k);

a) 1 pas, 10; B) 11 pas3, 0;
0) 10 pas, 10; r) 2 pasa, 0.




[image: image9.png]A7. laHo onucaHue MaccuBa mas:array[—22..0] of integer. Ckoub-

KO 3JIEMEHTOB COACPXHUT JaHHbLIA MacCHUB?
a) 20; B) 22;
0) 21; r) 23.

A8. 3HaueHus aByx maccuBoB A[1..100] u B[1..100] 3axarorcs ¢ rno-
MOLLBIO clieayloliero ¢pparMeHTa MporpaMMbi:

HU 11 n oT 1 1o 100 A[n]=n—10 k1

Hu wid n ot 1 10 100 B[n]=A[n]*n K11

CKONBKO 27IEMEHTOB MaccHMBa B OyJdeT UMETh MOJOXUTENbHEIE
3HAYCHUA?

a) 10; B) 90;
6) 30; r) 100.

B1. Kakyio 3anauy peuaet caeaylouias nporpamma?

Var x,y,N:integer;

begin

write(‘Enter N: ’);

readln(N);

x:=1; while y<N do

begin

y.=xX*X;

if y<n then write(y,* ’);

X:=x+1;

end;

writeln;

end.

B2. KakuM yC/lOBUAM JOMXHBI YIOBJIETBOPSATh 3HaYEHUSA Mepe-
MEHHOM Kk, 4TOOBI CIeayIONIMe LMKJIIbI ObUIM OecKOHEeYHbI: while k<>
do k:=1+k?

B3. Onpenenure, 4yTo AeaeT Clieqylollias MporpaMMa M Kakoi pe-
3yJIbTAT OHAa BbLIACT Ha 3agaHHOM MaccuBe (1,4,0,—1,6).

const n=35;

var a:array[l..n] of integer; i, b:integer;

begin

b:=a[l];

fori:=2 to n do if a[i]<b then b:=a]i];

writeln(b)

end.




[image: image10.png]C1. lonycTuM, uMeeTCss OMHOMEPHBII MacCUB, CoaepXalUii
uyucia ot 0 no 49 BkntouuntebHO. TpedyeTcss UCKNIOYHTh U3 HETO BCE
3JIEMEHTBI, 3HAYEHHUSI KOTOPBIX MEeHbLIE 15.




9 класс
Контрольная работа № 6 по теме «Программное управление работой компьютера»
Вариант II
 [image: image11.png]Al. B pe3ynbTaTe BbINOJHEHHUS NTPOrpaMMbl a:=‘po’; b:=4; c:=6;
writeln(‘b—c=-2",a); write(a,‘po’,b,c); Oyaer HaneyataHo:
a) b—c=—2popopo46;
0) 4—6—2popopo46;
B) truepopopo46;
r) b—c=-2po;popol?2.
A2, CnyxebHoe c10Bo label B nporpaMMe Ha si3bike Ilackasb buk-
CUpPYET Hauyalo pa3aesia NMporpaMMbl, CoaepKallero:
a) ONUCaHUE NePEMEHHBIX;
0) onucaHue METOK;
B) ONIMCAHUE KOHCTAHT;
) ONUCAHMUE CJIOXKHBIX TUITOB JaHHBIX.
A3. UeMy OyneT paBHO 3HaYeHHE k MOCJIE BbIMOJHEHUS pOorpaMMbi?
Var m, k:integer;
begin
m:=0; k:=1;
while (m<5) do m:=m+1; k:=k+m;
writeln(k)
end.
a) 2; B) 4;
0) 3; r) 5.
A4. CKoJbKO pa3 BBHINOJHHUTCS ornepatop while B ciaenyolieM
(pparmeHTe nporpaMmbl?

S:=0; k:=1;

while s<=11 do begin k:=k+1; s:=s+k end;

a) 1; B) 3;

0) 2; r) 4.

AS. Yemy OyneTt paBHATBHCS X 1ocJie BhINMOJIHEHUS pparMeHTa npo-

rpaMmbi?

x:=0;

repeat x:=x+7 until x>=19;

a) 21; B) 23;

0) 22; r) 24.

A6. CKoJIbKO pa3 BLIMMOJHHUTCS LIMKJI M YTO OyAeT BblAAHO Ha Ie-
4yaThb?
Var i, k:integer;

i<.;=0;




[image: image12.png]for i:=5 to 5 do k:=i; write(k);
a) 1 pas, 5; B) 6 pa3, 0;
0) 5 pas, J; r) 2 pasa, 0.




[image: image13.png]A7. JaHo onucaHue Maccusa mas: array[—20..0] of integer. Cxorib-

KO 3JIEMEHTOB COAEPXMT JaHHbIA MaccUB?
a) 20; B) 22;
0) 21; r) 23.

A8. 3Hauenusa nByx MaccusoB A[1..100] u B[1..100] 3anarorcs ¢ no-
MOILBIO CeAYIONIEro (PparMeHTa NPOrpaMMbl:

HU 1151 n oT 1 1o 100 A[n]=n—20 K1

Hu st n oT 1 1o 100 B[n]=A[n]*n ki1

CKOJIBKO 37IEMEHTOB MacCUBa B OyneT UMETb IOJOXUTEIbHbBIC
3HayeHMs?

a) 10; B) 90;
6) 80; r) 100.

B1. Kaky1o 3amavyy peuraeT cjiemyolasi mporpaMma?

Var x,y,N:integer;

begin

write(‘Enter N:°’);

readln(N);

x:=1; while y<N do

begin

y:=X*X*X;

if y<n then write(y,* ’);

x:=x+1;

end;

writeln;

end.

B2. KakuM ycCJIOBHSIM NOJKHBI YIOBJIETBOPSITh 3HAUEHMS Mepe-
MEHHOM Kk, 4TOOBI CieayIolIHe LIMKJIBI ObLUIH 6eCKOHeYHH: while k<>()
do k:=k—-2?

B3. Onpeaenunre, 4TO AeaeT clieayloiliasl MporpaMMa ¥ Kakom pe-
3yJIbTAT OHA BBIIACT Ha 3agaHHOM Maccuse (1,4,0,—1,6).

Var a:array|1..5] of integer; i, b:integer;

begin

b:=all]};

fori:=2 to n do if a[i]>b then b:=a]i];

writeln(b)

end.

C1. lonyctuMm, nMeeTcss OQHOMEPHbI MAaCCUB, COAEPXKaILIUM YUC-
Ja ot —20 g0 20 BkiounTesbHO. TpedyeTcs UCKIIIOYUTb U3 HETO BCE
3JIEMEHTBI, 3HAYEHHUs1 KOTOPBIX Ooablie 135.
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a:= 2


b:= 10


с:= 3





b > a





с:= с*b
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a:= а +с
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с:= с + 1
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с:= с^2
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b:= b - 2


с:= с + 2
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